

# А ВМЕСТО СЕРДЦА ПЛАМЕННЫЙ МОТОР

(Памяти Геннадия Павловича Богомякова)

Алексей Арсеньев



Можно по-разному оценивать роль Геннадия Богомякова в истории, но с истиной не поспоришь: в Западной Сибири за короткий промежуток времени, было совершено тогда настоящее чудо. И совершили его благодаря героическому труду тысяч нефтяников, газовиков, строителей и монтажников. Под руководством той самой коммунистической партии и таких людей, как Геннадий Павлович Богомяков.

## Историческая справка

Геннадий Павлович Богомяков (родился 30 июня 1930 года в г. Тайга Кемеровской области, СССР) - советский партийный деятель. Первый секретарь Тюменского обкома КПСС. Один из создателей нефтегазового комплекса в Западной Сибири. Депутат Совета Союза Верховного Совета СССР 9-11 созывов (1974-1989) от Тюменской области. Депутат Верховного Совета РСФСР. Член ЦК КПСС (1976-1990). Делегат XXIV, XXV, XXVI и XXVII съездов, XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Его пригласили на должность заведующего отделом нефтяной, газовой промышленности и геологии Тюменского обкома КПСС в 1967-м.

Этот год был знаменательным для Тюменской области. Всего через три года после начала нефтегазодобычи Президиум Верховного Совета СССР за «успехи, достигнутые трудящимися области в хозяйственном и культурном строительстве, освоении нефтяных и газовых месторождений» наградил область орденом Ленина. Столь высокая награда страны обязывала приложить максимум сил для дальнейшего развития нефтегазового комплекса. Ответственность за результаты работы лежала на обкоме КПСС. Свой выбор первый секретарь Борис Щербина остановил на молодом учёном Геннадии Богомякове, возглавившем весной 1960-го 29 лет от роду Тюменский филиал Сибирского научно-исследовательского института геологии, геофизики и минерального сырья.

Через два года Богомяков становится вторым секретарём. А в 1973-м, когда Бориса Щербину назначили главой Миннефтегазстроя СССР, -

первым секретарём. Должность фактического руководителя крупнейшего региона предполагала статус члена Центрального комитета КПСС и депутата Верховного Совета СССР, что позволяло решать накопившиеся проблемы в неформальной обстановке, минуя ненужную бюрократическую переписку, устанавливать необходимые для дела контакты.

За 17 лет руководства Геннадия Богомякова Тюменская область из аграрной провинции превратилась в промышленно развитый регион. Сегодня этот регион даёт современной России 90 процентов газа и почти две трети нефти, обеспечивая благополучие всей страны.

Альтернативы ускоренному развитию Западно-Сибирского нефтегазового комплекса к моменту начала освоения месторождений Тюменского Севера просто не было. Старые нефтяные районы страны давно работали с предельным напряжением, всё труднее было достичь приростов добычи нефти и в Татарии, и в Башкирии, и в других нефтегазовых регионах. Напряжённая ситуация складывалась и с газом. Неспешно осваивать Тюменский Север было невозможно: мы бы просто завязли в болотах и хлябях, а Север не стал бы местом притяжения ни для тех, кто приезжал сюда заработать, ни для тех романтиков и энтузиастов, которые стремились «за туманом и за запахом тайги». И как бы выглядела сегодня наша страна, если бы не успели к труднейшим для неё годам дойти до Уренгоя, Ямбурга, до нефтяных месторождений Когалыма, Лангепаса, Ноябрьска ...?

Решать грандиозные задачи могли только люди соответствующего масштаба. Среди них и был Геннадий Богомяков, руководивший областью с 1973-го по 1990 год. Сегодня Геннадию Павловичу Богомякову - 90 лет!

*Историческая справка* Кандидат геолого-минералогических наук (1960). Почётный нефтяник СССР (1982), почётный работник газовой промышленности СССР (1990), почётный работник топливно-энергетического комплекса РФ (2000), отличник разведки недр СССР (1980).

Награждён орденами: Ленина (27.06.1980), Октябрьской Революции (1973), Трудового Красного Знамени (1966, 1971), медалями.

Почётный гражданин Тюменской области (2010). Почётный гражданин Ямало-Ненецкого автономного округа (2010). Почётный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа-Югры (2011).

Открытие северных нефтяных и газовых месторождений стало закономерным результатом трудных поисков геологов, которые доказали всему миру, что на обширной территории Западной Сибири есть уникальные запасы углеводородов, способные превратить некогда безлюдный суровый регион в опорный край державы. Всего на территории Западной Сибири, за какие-то 70 лет, открыто более 800 месторождений углеводородов. Как считают ученые-геологи, территория области еще не

исследована должным образом на нефть и газ. В.И. Грайфер, крупнейший нефтяник страны, оценивает ресурсы нефти в Западной Сибири в объеме 150-200 млрд. тонн. Этой точки зрения придерживаются и иностранные специалисты. Не верьте скептикам, которые утверждают, что наши запасы исчерпаны. Подобных предсказателей было предостаточно и в 50-х годах. Но история (самый справедливый судья) расставила все по своим местам.

Сегодня достойно продолжают трудовую эстафету первопроходцев дети и внуки, которые так же крепко любят свою сибирскую родину.

Время коварно – стремясь вперед, оно стирает в памяти краски уходящих лет. Забываются имена, черты спутников. Но мы не вправе уступить забвению. По праву и долгу первых и во имя новых поколений сибиряков мы будем помнить...